

真减负！石市推出“十严禁”措施

布置作业要精选、全批 严禁用手机留作业 严禁学生带手机入校

本报讯(记者 安迪)昨天,石家庄市教育局印发《关于进一步做好“五项管理”切实减轻中小学生负担的通知》,特别就落实“五项管理”工作减轻学生负担出台“十个严禁”措施,并公布举报电话和邮箱,接受学生家长和社会监督。

【严禁一】严禁抢超新课教学进度。因疫情防控等特殊原因确需提前结束课程的,须经教育行政部门统一决定。严禁强制或暗示学生和家长订阅、批改省市级教辅推荐目录外的教辅资料等行为。

【严禁二】严禁挤占挪用课程课时。严格落实国家规定的体育与健康课程刚性要求,小学一至二年级每周4课时,小学三至六年级和初中每周3课时,高中每周2课时,有条件的学校每天开设1节体育课。除正常调课外,不得无故挪用、挤占体育、音乐、美术、劳动教育以及心理健康、生命安全等课时,坚决禁止“阴阳”课表。

【严禁三】严禁公布考试成绩排名。小学一二年级每学期可组织一次统一考试,其他年级不超过两次统一考试,严禁义务教育学校组织任何形式的周考、月考。严禁学校公布考试成绩、排名等信息以及告知学生或家长考试排名情况。

【严禁四】严禁超标布置课后作业。教师要加强学生作业指导,培养学生自主学习和时间管理能力,指导小学生基本在校内完成书面作业,初中学生在校内完成大部分书面作业。严控书面作业总量。统筹不同年级、不同学科作业数量和作业时间,小学一二年级不布置书面家庭

作业,三至六年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟;初中每天书面作业完成时间平均不超过90分钟;高中合理安排作业时间,禁止留午间作业;周末、寒暑假、法定节假日应适当增加实践性、探究性的作业,要控制书面作业时间总量。教师布置作业做到精选、先做、全批,作业难度不得超过国家课程标准要求。严禁布置重复性、惩罚性、随意性等低效作业以及不符合学生年龄的课外实践作业。严禁教师利用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。教师对布置的学生作业不得要求学生自批自改。严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长批改作业或纠正孩子的作业错误,不得要求家长通过手机和网络下载并打印作业,不得将家庭作业变成长作业。

【严禁五】严禁违规组织变相补课。严禁占用午休时间组织学生自习,严禁采用“拖堂”等方式挤占学生课间休息时间,严禁将小学课后托管变为集体教学或补课。除高中毕业年级可依规组织答疑、辅导外,其他年级严禁利用寒暑假、法定节假日组织补课。学生加强自我管理,主动独立完成学习任务。

【严禁六】严禁挤占休息睡眠时间。统筹安排学校作息时间。小学上午上课时间一般不早于8:20,中学一般不早于8:00,确保每天小学生不少于10小时、初中生不少于9小时、高中生不少于8小时的睡眠时间,原则上每天晚上小学生9点前、中学生10:30前睡眠。学校不得要求学生提前到校参加统一的教育教学活动,对于个别因家庭特殊情况提前到校学生,学校应提前开门、妥善安

置;家长引导学生科学用眼,严格控制学生电子产品使用时长。

【严禁七】严禁变相增加学业负担。不得片面以升学率对学校、教师进行评价考核和奖惩。严禁组织学校、学生违规订购教辅教材。严禁利用在校园内举办讲座、培训等活动销售课外读物。

【严禁八】严禁校外机构违规培训。家长理性设置学生期望值,避免盲目、跟风参加校外培训。严禁校外培训机构超纲教学、提前教学、强化应试,严禁向学生布置强制性完成的书面作业,一旦调查核实,依法依规严肃处理,直至吊销办学许可证。

【严禁九】严禁学生携带手机入校。严禁学校简单粗暴管理学生手机入校行为,学生确有将手机带入校园需求的,须经学生家长同意、书面提出申请,进校后应将手机交由学校统一保管,禁止带入课堂。

【严禁十】严禁挤占体育活动时间。合理安排学生校内、校外体育活动时间,着力保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间。大力推广家庭体育锻炼活动,有锻炼内容、锻炼强度和时长等方面的要求,不提倡安排大强度练习。

特别提示

“石家庄市中小学‘五项管理’监督举报电话和邮箱”,请关注“燕赵晚报”微信公众号扫码浏览。



燕赵晚报微信

抢抓重大机遇 激发内生动力 在服从服务省会建设发展大局中彰显责任与担当

□中共赵县委书记 王彦芳

赵县坚决落实省、市决策部署,自我加压、奋发作为,以实实在在的发展成效检验责任与担当。打造生物医药产业“增长极”。树牢“项目为王”理念,帮企业纾困解难,解决土地、不动产、环评、安评等困难和问题,助推现有企业做大做强。依托华北制药、新石集团、仁合益康等大集团,以商招商、产业链招商,实现产业集聚发展。

激活文旅产业发展“新动能”。擦亮“名桥、古城、梨乡”名片,依托赵州桥景区,谋划建设世界桥文化博物馆、中国土木工程高峰论坛、大国工匠永久会址、名桥古镇,提升赵州桥文化地位和价值;依托赵州古城和赵州茶文化,实施临济门记忆广场、古城墙遗址园改造提升,谋划赵州茶文化产业园,展现“千年古县”深厚底蕴;依托25万亩梨园,建设梨文化产业园,丰富全域旅游内涵。

培育精深加工产业“新引擎”。依托绿诺、纽康恩、成吉食品等龙头企业,加快农业产业化联合体创建,推动农业规模化、产业化、市场化、品牌化。挖掘古梨树历史文化资源,全产业链打造梨果产业,推进梨果深度加工开发利用,实现一、二、三产融合发展。

彰显县城建设“新魅力”。实施县城建设提质行动,加快城市综合馆、

县医院整体迁建、所里古街等重点项目建设,加紧谋划城区学校、便民市场等民生基础设施建设,推进老旧管网、老旧小区、雨污分流等民生设施改造,提升县域要素集聚能力和公共服务能力;强力实施城市“净化”工程和“美丽街区、精品街道”创建,加大背街小巷综合整治,全面提升精细化管理水平。

助推乡村振兴迈出“新步伐”。结合全市乡村振兴示范区创建、农村新型社区建设和特色小镇高质量发展工程建设,进一步创新农业生产和组织方式,探索解决农村土地和宅基地问题,推进农业生产园区化、农民居住社区化、农村环境生态化。深入推进农村人居环境、基础设施、公共服务、建筑风貌提升“四大行动”,因地制宜发展“一乡一业”“一村一品”,推进“生产、生活、生态”三位一体融合发展。

激发内生动力展现“新担当”。开展“正视发展差距、激发内生动力”大讨论,把赵县放在全市、全省乃至全国的坐标系中审视考量,更新观念、抬高标杆。成立项目建设、县域建设、文旅产业、乡村振兴、优化营商环境五大指挥部,全力推进重点工作落实。建立乡镇部门季度考核测评机制,促使各级干部自我加压、攻坚克难、争创一流,实现赵县“十四五”跨越发展、高质量发展,以一域之光为全市添彩。

勇于担当 积极作为 努力提升文化事业和旅游产业贡献度

□石家庄市文广旅局党组书记 赵俊芳

市文广旅系统认真贯彻落实全市领导干部会议精神,强化目标导向、问题导向和结果导向,健全责任落实机制,以坐不住的紧迫感、等不起的责任感、慢不得的危机感,勇于担当,积极作为,“彰文化、活旅游、聚产业、促发展、惠民生”,努力提升文化事业和旅游产业贡献度,不断满足人民群众对美好生活的向往和需求。重点做好以下几方面工作:

在文化事业上,聚焦建党100周年和建设现代化、国际化省会城市,深挖西柏坡革命故事,用好红色资源,传承历史文化血脉,抓好民族歌舞剧《团结就是力量》等系列演出活动,将其作为党史学习教育的生动教材在全市进行巡演。办好全国地方戏曲北方会演等各类艺术赛事。抓好“七进”演出,“一月一名剧”“彩色周末”等系列展演。引进京津冀等省内外著名演员来石演出,提升文化品位,丰富人民群众文化生活。持续推动石家庄高雅艺术“云”剧场线上直播和“戏曲艺术赏析”“宅在家里看大戏”等优秀栏目。推进“20项民生工程”,年内发行文化惠民卡(券)25万余张。深入推进“五馆一站”免费开放,继续办好石图讲堂、公益讲堂、百姓课堂等公益课堂。大力推动市博物馆新馆等市级重点项目建设,提高公共文化服务水平,不断满足人民群众美好生活新期待。

在旅游事业上,积极推进国家文化和旅游消费试点城市建设,组建文化和旅游消费

联盟,构建园区、街区、社区“三区联动”的文化和旅游消费新格局,争创文化和旅游消费示范城市。筹办第三届市文创和旅游商品大赛,注重产品研发,把创意做成产品,把产品做成商品,把商品做成产业,打造特色自主品牌,提升文创和旅游商品影响力,延长文化和旅游产业链,推进“旅游+”融合发展。高质量举办第八届市旅游产业发展大会,抓好旅游线路宣传推广与营销,擦亮“红色西柏坡·多彩石家庄”旅游品牌。积极抓好国家、省全域旅游示范区建设,加快推进正定古城创建国家5A级景区。

在文物与非遗事业上,深化正定古城风貌恢复提升工程,坚持古城保护建设与旅游有机结合,不断放大古城保护利用效应。推动博物馆事业发展,以县城博物馆和工业博物馆建设为支点,扶持非国有博物馆建设,打造特色鲜明、布局结构合理、功能完善的博物馆建设体系。推进国家、省、市、县四级非遗代表性项目体系建设,保护固态、传承活态、发展业态,做好实体与数字化结合,真正让文物活起来,让非物质文化遗产兴起来。

在广电事业上,结合建党100周年,进一步提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚持守土有责、守土尽责、守土负责,大力加强广播电视台和网络视听机构规范播出和传输秩序管理,坚决打击“黑广播”“灰广播”等非法播出,确保广播电视台系统安全健康播出和传输保障,积极构筑首都政治生态“空中护城河”,不断提升我市魅力广电、智慧广电和法治广电新水平。